

公共衛生教育 的重要性

鄭通和



公共衛生，關係人類生活與健康者至為密切。現代國家，因工商業發達，交通進步，人口集中，兼之國際人士觀光訪問，往返頻繁，莫不重視公共衛生之各項行政工作，已成為普遍趨勢。

我國自民國以來，對於公共衛生亦皆重視。民初中央設公共衛生行政機構，執掌全國衛生行政事業，包括醫療藥物等單位之管理，防疫及各項衛生教育之推行。惟以戰事頻仍，且為時勢或實際需要，屢經更革。政府遷台以後，對於公共衛生，較前尤為重視。省（市）設衛生處（局），各縣（市）設衛生局，各區及各鄉鎮設衛生所；自六十年起中央為加強衛生行政指揮系統，行政院設衛生署，衛生行政之系統，由此乃正式建立。目前所迫切需要者，為公共衛生人才之培養，故公共衛生教育，實為刻不容緩之事。

就國內情況而論，各醫科大學設置公共衛生學系，培養專業人才者，寥寥無幾。本院盱衡情勢，於六十二學年度，經董事會決議，呈准教育部，增設公共衛生學系，目的在提倡公共衛生教育，培養專

門人才，以期配合國家建設，適應世界潮流，增進民族健康，加強人民福祉。成立以來，由於系主任暨諸教授之教導有方，諸同學之殷殷向學，研究探討，不遺餘力，已奠定相當之基礎。

現本系之主旨：一、培養各級衛生行政機構之專業人員；二、培養各類醫院之管理人員；三、培養環境衛生與工業衛生之專門人員。總之，社會愈進步，此類人員皆需有專業之教育與培養，然後始能執行業務，應付裕如，發揚公共衛生教育之宏旨。

本系教育，重在學理之研究與技術之探討，尤重在服務道德之培育，庶幾知能並重，德業兼修，可為優良之公共衛生人員。凡本系同學，宜本此目標，切磋學問，砥礪品德，畢業之後，負起實際公共衛生之工作，樹立良好之楷模，為公共衛生奠定穩固之基礎，余於此寄有深遠之望焉！

六十四年四月四日於中國醫藥學院院長室。